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Одним з найважливіших завдань фармацевтичної 
науки України є пошук та створення лікарських пре-
паратів рослинного походження з вітчизняної рослин-
ної сировини. Цілеспрямована розробка оптимальних 
способів одержання біологічно активних фітосубстанцій, 
їх фізико-хімічне та фармакологічне вивчення та контроль 
якості є головним напрямком вирішення цієї актуальної 
проблеми. 

Шавлія лікарська (Salvia officinalis l.) – рослина 
родини губоцвіті (Lamiaceae), розповсюджена на тери-
торії України, невибаглива до умов існування, успішно 
культивується, що дає можливість забезпечення сировин-
ної бази. Інтерес як вітчизняних, так і зарубіжних вчених 
до цієї рослини зростає у зв’язку з відкриттям та деталь-
нішим вивченням різних класів біологічно активних речо-
вин та їх фармакологічної дії.

За останніми літературними даними, фітогенофонд ро-
ду Salvia L. складає близько 1000 видів. На території країн 
СНД росте 75 видів шавлії, а в Україні – лише 22. Найбіль-
ше в медицині використовується шавлія лікарська, в листі 
якої, за результатами експериментальних досліджень, 
міститься найбільший комплекс біологічно-активних спо-
лук за якістю та кількістю, які мають бактерицидну, анти-
токсичну, протизапальну, протигнильну, спазмолітичну, 
секретолітичну, кровоспинну, болезаспокійливу, в’яжучу, 
загальнозмінювальну дії та є офіцинальною в Україні та 
у ряді інших країн, а саме США, Росії, Великій Британії, 
Німеччині, Латвії, Швеції та інших. 

У медицині використовують листя шавлії лікарської, 
яке збирають протягом літа. З рослин першого року роз-
витку листя можна збирати у серпні-вересні, у подальші 
роки – у червні-липні у фазі дозрівання насіння, коли у 
листі накопичується найбільша кількість ефірної олії 
(1,4-1,6 %), другий збір проводять не раніше жовтня. Лис-
тя збирають, обриваючи пластинки з черешками завдовж-
ки не менше 2 см у міру їх наростання 3-4 рази в сезон.

Сушать сировину на відкритому повітрі в тіні, розкла-
даючи її шаром 3-5 см. Для запобігання втрати ефірної олії 
проводять штучну сушку при температурі не вище 60 °С у 
сушильних шафах. Висушене листя обмолочують для йо-
го відділення від стебел, квіток та домішок за допомогою 
комбайну, а остаточна дообробка сировини здійснюється 

на сортувальних пристроях. Упаковують сировину у міш-
ки або в тюки по 25-50 кг [1]. 

Історія. У працях італійських вчених зазначено, що у 
стародавньому Єгипті шавлію називали «Священною тра-
вою» та найкориснішим лікарським засобом, який допо-
магав при безплідді у жінок. Латинська назва Salvia озна-
чає «той, що рятує здоров’я», «бути здоровим». З давніх 
часів шавлію вважали ліками від усіх хвороб. Цей факт 
був зафіксований у працях Галена та Плінія Старшого. 
Водний настій листя шавлії відомий як «грецький чай». У 
Середньовіччі рослину використовували як засіб гігієни 
ротової порожнини. Бокаччо згадує, що шавлією натирали 
ясна при боротьбі зі стоматитом. Спектр її фізіологічної 
дії на організм є настільки широким, що в різних країнах 
у різні епохи і в наш час рослину називають «священною 
травою», «рятівником життя», «травою безсмертя» [13].

Поширення. Батьківщиною шавлії лікарської є Італія 
та південно-східна Європа (Греція, Албанія). Культиву-
ють у Греції, Італії, Франції, Чехії, Словаччині, республі-
ках колишньої Югославії, Молдові, Росії (Північний Кав-
каз), Україні. Росте на полях, городах, садах як культурна 
рослина. Шавлія лікарська є теплолюбною рослиною, за-
сухостійка, не виносить надлишку вологи.

За літературним аналізом відомо, що шавлію лікарську 
використовують у фітотерапії, народній медицині та кулі-
нарії багатьох країн світу. В США та Південній Європі її 
додають до чаю, у тютюн, безалкогольні напої, прянощі. 
Особливим чином рослину застосовують у Китаї, заварю-
ючи як чай. У Росії та країнах СНД шавлію застосовують 
як пряність [13].

Біологічно-активні речовини та їх фармакологічна 
дія. Аналіз наукових джерел свідчить, що склад біоло-
гічно-активних сполук шавлії лікарської не є постійним 
і залежить від термінів заготівлі, заготовлюваної частини 
(трава, квітки, листя, корені), місця виростання та багать-
ох інших факторів.

Листя шавлії містять кислоти – кофеїнову, хлороге-
нову, елагову, ферулову, галову та розмаринову (3,68 %).
Дубильні речовини складають 3-8 %. У листі шавлії є 
достатня кількість (до 2,5 %) ефірної олії [1]. Хімічний 
склад шавлієвої олії був темою багатьох публікацій, згід-
но з якими домінуючими компонентами переважного 
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числа зразків ефірної олії шавлії є цис-туйон (≤ 65,5 %), 
1,8-цинеол (≤ 59 %), камфора (≤ 45,7 %), транс-туйон 
(≤ 40,1 %), α-гумулен (33,7 %) та ліналоол (≤ 35 %). У листі 
шавлії лікарської, крім ефірної олії, містяться алкалоїди, 
флавоноїди, урсолова та олеанолова кислоти, гіркоти, 
уваол, парадифенол, вітаміни групи В, мікроелементи [10].

Оксикоричні кислоти та депсиди. За результатами 
експериментальних дослідів відомо, що у листі шавлії 
найбільший вміст оксикоричних кислот у перерахун-
ку на суху масу сировини, а саме розмаринової, кавової, 
хлорогенової, галової, лізоспермієвої, карнозолової та 
їх похідних, з яких найбільше – розмаринової кислоти 
(1,1-3,5 %). Київські вчені довели, що саме розмаринова 
кислота є маркером роду Salviae та визначає імуности-
мулюючі, протизапальні, антиоксидантні, антибактеріаль-
ні та противірусні властивості. Вона зменшує мінімальну 
інгібуючу концентрацію різних аміноглікозидів та інших 
антимікробних засобів проти ванкоміцин-резистентно-
го ентерококу [5]. Депсиди шавлії лікарської виявляють 
противірусну активність, що базується на активізації і під-
силенні вироблення інтерферону, що було підтверджено 
експериментально. Нещодавно була виявлена протипух-
линна активність депсидів в екстракті шавлії лікарської, 
механізм якої вивчений недостатньо [11].

Оксикоричні кислоти загалом зумовлюють гіркий смак 
рослин родини Губоцвіті (карнозол, карнозолова кислота, 
розманол, сагенон, розмаринова кислота тощо) [16, 18]. 
Феноли виявляють бактерицидні та імуностимулюючі 
властивості, підвищуючи клітинний та гуморальний імуні-
тет, хоча при тривалому застосуванні та при збільшенні 
дози можуть подразнювати шкіру та слизові оболонки (ев-
генол, тимол, карвакрол), тому у людей з підвищеною чут-
ливістю вірогідна поява алергічних реакцій (почервоніння 
та висип на шкірі, свербіж) [2, 3, 4, 5, 6, 9, 10]. З іншого 
боку, нові експериментальні дослідження показали, що 
комплекс біологічно-активних сполук шавлії лікарської в 
цілому стимулює продукування кишечником та нирками 
гістамінази. Цей фермент розщеплює гістамін, серотонін, 
норадреналін, адреналін та тіамін на нетоксичні продукти, 
тим самим не викликаючи алергічної реакції. Це сприяло 
підвищенню зацікавленості вчених у подальшому вивчен-
ні антигістамінних та протиалергічних властивостей за-
значеної рослинної сировини [3, 5, 8, 12, 13, 21].

Терпени. До терпенових вуглеводнів відносяться мо-
нотерпеноїди (мірцен, о-цимен, лімонен, феландрен, са-
бінен, пінен, цитраль, терпінен), сесквітерпеноїди (фар-
незен, бісаболол) та ароматичні сполуки (евгенол, тимол, 
карвакрол) [17]:

• монотерпени проявляють знеболювальну активність, 
але також можуть подразнювати слизові оболонки за три-
валого застосування; виявляють антибактеріальні, проти-
грибкові та противірусні, сечогінні, відхаркувальні, іму-
ностимулюючі властивості [6, 7].

• сесквітерпени виявляють гіпотензивні, заспокійливі. 
протизапальні та противірусні властивості; можуть справ-
ляти бактеріостатичну, імуностимулюючу, загальнотоні-

зуючу та протипухлинну дії [5, 14, 21].
Клінічні дослідження британських вчених показа-

ли, що пінен, який міститься в екстракті шавлії та шав-
лієвій олії, знижує кров’яний тиск за рахунок інгібування 
м’язових скорочень, спричинених ацетилхоліном, гістамі-
ном, серотоніном та хлоридом барію [17].

Кетони (цинеол (евкаліптол), туйон) та альдегіди 
(цитраль, цитронеаль) надзвичайно фізіологічно активні. 
У малих дозах діють заспокійливо, чинять протизапаль-
ну дію, прискорюють загоєння ран та циркуляцію слизу, 
стимулюють захисні сили організму; у великих дозах або 
при постійному застосуванні діють нейротоксично, абор-
тивно, а нещодавно було доведено, що екстракт α-туйону 
в настоянці шавлії має епілептиформну дію, оскільки при 
підвищенні дози може справляти збуджуючий вплив на 
кору головного мозку [4, 12]. Тому тривале застосування 
препаратів шавлії потребує значної уваги медичного пер-
соналу.

За результатами проведених лабораторних дослідів in 
vitro встановлено, що ефірна олія шавлії виявляє антимік-
робну активність: інгібує ріст грампозитивних та грам-
негативних бактерій та грибів, особливо S. aureus та B. 
subtilis, S. epidermidis, P. aeruginosa, E. coli, B. subtilis, and 
S. faecalis, Sh. subtillis, C. albicans, C. krusei, Cr. neoformans. 
Проте інгібуюча активність для Pseudomonas aeruginosa 
не виявлена. Активність шавлієвої олії щодо затримки 
росту золотистого стафілококу підтверджена наявністю 
рослинного антибіотика сальвіна, який також інактивує 
бактеріальний α-токсин, чим пригнічує гемолітичні та де-
рматонекротичні властивості останнього [6, 12, 14, 15].

Флавоноїди та дубильні речовини. Флавоноїди шавлії 
лікарської (апігенін, лютеолін, 7-О-метиллютеолін, еупа-
фолін, глюкозиди та глюкуроніди лютеоліну та 6-гідрок-
силютеоліну, глікозид апігеніну (віценін-2) мають проти-
запальні, жовчогінні, спазмолітичні та дезинтоксикаційні 
властивості. Гідроксикоричні кислоти представлені хлор-
геновою, феруловою, галовою кислотами [19]. За літера-
турними даними, флавоноїди та дубильні речовини шавлії 
лікарської мають антигрибкову активність по відношен-
ню до поверхневих дерматофітів [6, 7]. Завдяки Р-віта-
мінній активності флавоноїдів шавлія сприяє зниженню 
проникності кровоносних та лімфатичних судин, ущіль-
ненню епітеліальних клітин, що може бути використано 
при лікуванні атеросклерозу.

У фітотерапії та народній медицині шавлія лікарська 
входить до складу як внутрішніх (настої, відвари, насто-
янки, чаї, таблетки, пастилки, сиропи, мікстури), так і 
зовнішніх (концентрати для примочок, ванн, мазі, гелі, 
креми, гінекологічні фітотампони, шампуні) лікарських 
форм. Вітчизняними вченими проводяться експеримен-
тальні дослідження щодо доцільності застосування екс-
тракту шавлії у складі супозиторіїв з антисептичною, 
протизапальною дією, зокрема при лікуванні гіперплазії 
передміхурової залози, та фітотампонів при гінекологіч-
них захворюваннях [4, 5, 6, 20, 23].

Водні екстракти шавлії (настої, відвари) використову-
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ють, в основному, як протидіабетичний, протизапальний, 
протидіарейний, загальнозміцнювальний, протимікроб-
ний, в’яжучий засоби і такі, що покращують травлення та 
зменшують потовиділення (при туберкульозі, клімакте-
ричному періоді). Спиртові настоянки більш ефективні як 
антисептичні, спазмолітичні (при захворюваннях ШКТ) 
засоби і при лікуванні діабету та гінекологічних захворю-
вань. Сьогодні медики підтвердили, що шавлія лікарська 
містить фітогормони, які за фізіологічною дією схожі на 
естрогени, тому настої шавлії доцільно застосовувати для 
поліпшення зачаття, проте рослина протипоказана для 
годуючих матерів, бо зменшує лактацію. Доведено, що 
листя шавлії корисне для людей похилого віку, оскільки 
сприяє покращанню пам’яті, зміцненню нервової систе-
ми, зменшенню тремору рук. З цією метою настоянка та 
настій шавлії широко використовують у Франції та Німеч-
чині [4, 6, 20, 23].

Традиційно зовнішньо шавлію призначають у вигляді 
полоскань при ангіні, тонзиліті, стоматиті, ГРВІ, гінгівіті, 
хейліті, пульпіті. Протизапальна дія шавлії була проде-
монстрована пригніченням синтезу тромбоксану В2 та 
лейкотрієну В4. Водно-спиртовий екстракт шавлії (50 %) 
гальмує колагенолітичну активність при гінгівітах. Росій-

ські вчені довели ефективність застосування екстракту 
шавлії для зміцнення та покращання росту волосся та до-
цільність його додавання до шампунів. У вигляді місце-
вих та загальних ванн шавлію лікарську застосовують при 
ревматизмі, артрозі, радикуліті, міжхребцевому остеохон-
дрозі, хронічних запальних та обмінно-дистрофічних за-
хворюваннях суглобів, а примочки – як протизапальний, 
кровоспинний засіб для лікування гемороїдальних вузлів, 
а також при екземі, псоріазі, нейродерміті [5, 22].

Висновки
Аналіз існуючих літературних даних показав, що 

впродовж років вивчення шавлія лікарська зали-
шається актуальною. Відкриті нові фармакологічні 
властивості досліджуваної рослинної сировини, що 
дозволяє застосовувати її у таких галузях медицини: 
інфектологія, імунологія, гінекологія, отоларинго-
логія, гастроентерологія, неврологія, дерматологія, 
пульмонологія, у перспективі – в онкології. Тому з ог-
ляду на широку увагу до створення нових фітопрепа-
ратів в Україні та провідних країнах Європи шавлію 
лікарську можна вважати широкою за спектром дії 
лікарською рослиною, яку слід вводити до складу як 
монокомпонентних, так і складних лікарських засобів. 
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Вступ. Отримання лікарських субстанцій (препаратів) 
та дієтичних (харчових) добавок на основі рослинної си-
ровини, зокрема такої, що має підвищенний вміст віта-
мінів та біологічно активних речовин (БАР), все більше 
привертає до себе увагу з боку науковців та виробників. 
За сучасних умов з цією метою використовують різні ме-
тоди, прийнятні для певного технологічного процесу: екс-
тракція неводними розчинниками, багатостадійна екстра-
кція тощо. Серед недоліків таких методів слід окреслити 
недостатній рівень технологічності через надмірні втрати 
біологічно активних речовин (БАР) у процесі обробки си-
ровини внаслідок необхідності застосування термічної об-
робки та утворення на стадії екстракції значної кількості 
відходів. Усі вище перелічені фактори, звісно, призводять 
до зменшення рівня фармакологічної (або біологічної) ак-
тивності готового продукту. Тому пошук та використання 
методів технологічного процесу, спрямованих на збере-
ження усього комплексу БАР при вилученні його із сиро-
вини, є актуальним.

На сьогоднішній день ведуться дослідження з розроб-
ки субстанції на основі плодів сливи домашньої з м’якою 
проносною і сечогінною дією. Сприятливо впливаючи на 
обмін речовин, цей продукт регуляторно впливає на пе-

ристальтику кишкового тракту. Серед першочергових за-
вдань із одержання стабільної стандартизованої субстан-
ції на основі плодів сливи є розробка її технології.

Метою даної роботи було обґрунтування та розробка 
технології отримання субстанції на основі сливи домаш-
ньої.

Матеріали та методи дослідження
Об’єктом дослідження були плоди сливи домашньої.

Ліофілізовані порошки сливи одержували методом суб-
лімаційного сушіння на базі лабораторії кріовакуум-
ного консервування біологічних субстратів при ТДМУ 
ім. І. Я. Горбачевського і в Тернопільській обласній стан-
ції переливання крові.

Подрібнення плодів сливи домашньої здійснювали за 
допомогою гомогенізатора 1 типу МРW-30.

Пристінкове заморожування маси для ліофілізації, 
якою заповнювали флакони, проводили на установці 
HZ 12/50 при температурі – 40 ºС.

Сублімаційне висушування маси здійснювали на ус-
тановці LZ-30. Величина розрідження в субліматорі від 
1·10–1 до 1·10–5 мм рт. ст., температура заморожування на 
початкових етапах становила -35-50 °С, на завершальному 
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